

菏泽两国家级非遗“走进”央视非遗晚会

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华



胡凤霞



祝妍芳



王玉珍

一气呵成录好合奏视频

回忆起参与节目录制的经历,山东古筝乐省级非遗代表性传承人祝妍芳说:“其实最初安排是由国家级非物质文化遗产代表性项目鲁西南鼓吹乐参加录制,后来根据节目情况,各方共同决定,改由山东古筝乐和菏泽弦索乐参与录制。”

原来,2024年12月底,省文化和旅游厅通过菏泽市文化馆邀约菏泽国家级非遗代表性项目鲁西南鼓吹乐参与《2025年非遗晚会》的录制,随后市文化馆联系了巨野县文化馆。

几天后,导演组表示表演曲目确定为《春三月》。由于该曲目清丽婉约的风格与鲁西南鼓吹乐豪爽、高亢的“气质”不匹配,经各方共同决定,这项录制任务转交给同样是国家级非遗代表性项目的山东古筝乐和菏泽弦索乐传承人。

在市文化馆的积极支持下,作为山东古筝乐代表性传承人的祝妍芳根据曲目所需乐器音色,组织了另外5名演奏家,组成了技艺娴熟、经验丰富又相对年轻的表演团队。此时,留给大家的准备时间只剩一天。尽管经常参加各种级别的非遗展演,大家还是怀揣着惊喜与紧张积极准备着,从扒谱子、个人练习到合奏、录合奏视频一气呵成。导演组看过视频后,立刻表示对这一组的合奏表演非常放心。

精益求精展现本地非遗特色

“我们主要讨论确定了指法,因为不同的指法产生的音色效果不同,大家反复尝试、比较,希望能展现菏泽及山东流派的表演特色。”菏泽弦索乐市级非遗代表性传承人胡凤霞说,这次她负责的是琵琶演奏。

文化和旅游部与中央广播电视台联合摄制的《非遗里的中国》新春特别节目——《2025年非遗晚会》春节期间在CCTV-1(央视综合频道)播出。在这场对非遗传承人而言相当于“非遗春晚”的节目中,我市山东古筝乐和菏泽弦索乐两个国家级非遗代表性项目分别亮相。节目保密期结束后,牡丹晚报全媒体记者采访了我市参与录制的非遗传承人,了解了晚会幕后的故事。



山东古筝乐和菏泽弦索乐亮相2025年非遗晚会。

指法的特色在祝妍芳的古筝演奏中更直观,此次她将演奏指法定为“右手的快速托劈”,展示山东古筝乐的精巧技法。负责演奏大阮的市级非遗代表性传承人王玉珍选择了较为现代的节奏型,以大阮的低音音色引导整个演奏的节奏。

服装方面,怀抱大阮、琵琶坐于中间位置的三人选择了带有牡丹元素的长裙。“这套衣服是2010年我们‘琴筝清曲古乐社’成立时专门找人设计的,水墨搭配咱菏泽的牡丹元素,比较有意义。”胡凤霞说。

因携带乐器较多、体积较大,菏泽市文化馆作为菏泽非物质文化遗产保护与传承单位,为本次演出人员租了中巴车。6人小组于1月7日清晨6时许统一出发,赶往位于河北省雄安新区的演播厅,并于当日下午参与彩排。

现场舞台广阔,舞美灯光绚烂,一切都在喜悦中顺利进行。“令我们感到意外的是,整个摄制组里都是年轻人,每个环节都严谨、高效、顺畅,让人能感受到现在的年轻人对非遗的热爱与理解。”接受采访时,每位传承人都表达了这样的感受。

彩排后,来自省文旅部门的领队给大家对接了小型排练室,祝妍芳等人又排练了几遍才返回宾馆。“虽然参加过很多演出,但能如此顺利地参与非遗晚会的录制,大家还是很激动,聊到很晚。第二天6点多大家就醒了,想上台前再排练几遍。”听传承人聊起当时的状态,连记者都能感受到他们对非遗项目、对舞台的热爱。

1月8日是节目正式录制的时间。《春三月》节目里还有潍坊风筝和胶州秧歌的展示,

同时配合艺人陈好的演唱。器乐演奏组在舞台上坐定位置后,积极配合着各种分镜的拍摄,即便不作为特写镜头的时刻,大家也保持着指法精准、仪态自然、表情投入的状态。录制结束后,导演组的工作人员特地前来祝贺说:“这个节目一点都没耽误时间,非常顺利!”

他们一直坚持传承与创新

完成节目录制返程后,祝妍芳等非遗传承人又投入到山东古筝乐、菏泽弦索乐的寒假公益培训中。“日常每周三下午,在文化馆有面向社会人群的公益课,参加周末课程的大多是学生。同时我们还利用周一或周二的课后服务时间,走进校园开展公益培训。学员中年龄最小的才5岁,年龄最大

的有80岁。”王玉珍说。

祝妍芳介绍:“古筝入门并不难,2个小时就能学会弹奏《沧海一声笑》。”毫无疑问,这对没有基础的古筝爱好者来说非常诱人。但对传承人来说,这些年各级政府对非遗传承的扶持以及“春节”申遗成功等各种因素的共同助力,使更多人愿意主动了解非遗、学习非遗技艺。

回首近几十年来山东古筝乐和菏泽弦索乐的发展,祝妍芳等人都提到了韩庭贵、苏本栋、胡化山等菏泽老一辈传承人,他们不仅传授传统技艺与曲目、创作原创曲目,更培养了一批颇有建树的传承人走入各大音乐学院从事教学工作。

2008年,山东古筝乐被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。2011年,菏泽弦索乐被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。越来越多的交流展演邀约递到了传承人们手中。这些年来,除了开展非遗传承公益培训,传承人们还经常出差,从市文化馆的平台走向全国各地的高校、艺术节以及电视台,山东古筝乐、菏泽弦索乐的影响力一点点地扩大着。

“我印象比较深的是,2017年前后,我们在台湾有三场专场演出。有一对父女,一直跟着我们去往不同的城市看我们演出。因为在台湾有很多祖籍山东的人,他们对来自故乡的音乐很喜欢,会在现场跟我们聊这些年故乡文化艺术的发展情况。”王玉珍说。

《2025年非遗晚会》于今年大年初三、初四播出,参与录制的非遗传承人们与家人一起观看了节目。他们有一个共同的心愿,希望山东古筝乐、菏泽弦索乐以及菏泽市、山东省的更多非遗项目,能走上央视总台的春晚舞台,使其影响力更大、传承得更好。